

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRENTA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 2 de Mayo de 1917

N.º 2.402

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS N.º 19

### Exhortación Pastoral

Sobre el Mes de María

Honramos hoy nuestras columnas con la siguiente Exhortación Pastoral sobre el Mes de María que publica nuestro amadísimo Prelado en el número del «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» correspondiente al día de ayer:

Tenemos entendido que en nuestra pladísima Diócesis se celebra el mes de Mayo con el esplendor que corresponde al tierno afecto que Sacerdotes y seglares profesan a la Reina de los Angeles; pero, aún siendo así, nuestra devoción a la Virgen no Nos permite guardar silencio, antes reclama estimulemos a nuestros amadísimos diocesanos para que este año ofrezcan con más fervor sus obsequios y redoblen las súplicas. Concurrerán circunstancias especiales.

Un observador atento advierte con alarma el descenso gradual y rápido de la moral pública. Se extingue la austeridad de costumbres que era el mayor encanto de nuestros antepasados; la flojeza hace sucumbir a muchos; el hábito incrusta la licencia, cuando no el desorden; el refinamiento moderno la atiza y pone en circulación; las artes prostituidas y una literatura malsana dilapidan el resto de salud e higiene ética. A esa acción común de las inclinaciones perversas y las pasiones glorificadas no resiste de ordinario nuestra pobre y desvalida naturaleza. Preservativo poderoso contra ella, contra los atractivos del mundo y los halagos de los sentidos ha de ser la meditación de las virtudes excepcionales que resplandecen en la que es toda pureza y suavidad y blanca y fragancia y decoro, la Virgen sin mancha; auxilio será para los que titubean y áncora para los que naufragaron y tabla de salvación para los regenerados. ¡Qué influjo tan decisivo para levantarnos del fango el de la Madre del Amor Hermoso que aparece ante nuestros ojos como visión celestial con resplandeciente e incontaminado nimbo de santidad!

En otro orden de cosas, desátense cada vez más encomados, más furiosos e irreconciliables los odios de las naciones: la guerra de exterminio, lejos de debilitarse, compromete y complica otros países y los precipita en la vorágine monstruosa. A la Virgen protectora de nuestra patria hemos de atribuir la preservación, el habernos librado de este azote con que castiga el Señor a los pueblos; y cuando a la hora presente todos están convencidos de la utilidad de los esfuerzos humanos para poner término a una carnicería la más espantosa de cuantas registra la historia, a Ella hemos de volver los ojos y las manos suplicantes a fin de que aleje todo peligro y haga brillar en el horizonte el iris de paz. Sirvan estos cultos de Mayo para pedirle a la Virgen ambos favores con ahincado empeño. Al efecto ordenamos a los Reverendos Sres. Párrocos y Sacerdotes se recite la oración compuesta por Su Santidad pidiendo a la Madre de Dios que cese la guerra asoladora.

Procuran nuestros amados cooperadores atraer durante el mes de Mayo a los tímidos y perzozos en el cumplimiento pascual; organicen funciones sencillas y piadosas que despierten en las almas el arrepentimiento y la reforma de las costumbres; enseñen en pláticas y sermones en que consiste la devoción sólida e inviten a la frecuencia de los Santos Sacramentos de Penitencia y Comunión, y si consiguen frutos de renovación espiritual, podremos esperar que nuestros súplias serán atendidas y que no retirará nuestra Madre la protección que viene dispensando a España.

Palma, 22 de Abril de 1917.

† Rigoberto. Obispo de Mallorca

### LA ALFOMBRERA

46-BERARD-46

Desde el día 3 de Mayo próximo, todos los días laborables de 10 a 12, se pagará en las Oficinas de esta Sociedad el dividendo activo correspondiente al último ejercicio.

Palma 27 de Abril de 1917.—Por A. de la J. D.—El vocal secretario, Juan Oliver.

### Baños de la calle de los Huertos

Quedan abiertos al público a partir de hoy, los servicios de este antiguo y acreditado establecimiento.

## Sección informativa

### Mitin contra la blasfemia en Muro

El domingo se celebró en Muro el anunciado mitin contra la blasfemia que resultó un gran éxito para la plausible «Liga del Bon Mot» que, incansable, viene organizando desde hace tiempo, tales actos de religión y de cultura.

Como preparación del mitin, y, al propio tiempo, de la Pastoral Visita del señor Obispo, predicó un triduo-misión el Rdo. P. Martín Gualba, S. J.

Por la mañana, se celebró Misa de Comunión general que estuvo concurridísima. Centenares de personas se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

Cerca de las diez llegaron al pueblo los oradores que habían de tomar parte en el mitin: D. Jerónimo Massanet Sampol, don Bartolomé Oliver, de Binisalem, don Jaime Puig y don José Font y Arbós.

A la entrada de Muro les esperaba el pueblo en masa con las autoridades y personas distinguidas a la cabeza. También figuraban los niños de las escuelas con numerosas banderas y una banda de música. Cambiados afectuosos saludos, se organizó la comitiva, que se dirigió a la Casa Consistorial, mientras los niños, acompañados por la banda, cantaban el vigoroso himno contra la blasfemia. Llegados al Ayuntamiento, el niño Miguel Bailester, en improvisada tribuna y ante miles de personas, leyó sentido mensaje de los niños de Muro al señor Alcalde rogándole que reprima el vicio de la blasfemia. Fué escuchado religiosamente, y al final, muy aplaudido. Subió luego a la tribuna el siempre elocuente don José Font y Arbós, alma de estos mitines, y, en vibrantes párrafos, dió las gracias por el cariñoso recibimiento dispensado a los oradores y exhortando a los niños a no manchar nunca su alma pura con el vicio del hablar mal. El enorme gentío se dirigió luego a la parroquia, donde, presidida por las autoridades y Ayuntamiento, se celebró solemne misa mayor. Cantóse, ajustadamente, hermosa misa de Ravanello. Ofició el Cura Párroco, D. Miguel Gayá, y ocupó la cátedra sagrada el Rdo. don Antonio Servera, de Manacor, pronunciando instructivo sermón acerca de la diversidad de blasfemias, y gravedad de este pecado.

Terminado el oficio, los oradores estuvieron en la señorial mansión del presidente de la Diputación, don Juan Massanet, saludando a su apreciable familia. Acompañado de dicho señor y de su hijo D. Juan, contemplaron el espléndido panorama que se divisa desde la terraza.

El Cura-Párroco sentó a su mesa a los oradores, autoridades, secretario del Ayuntamiento, don Juan Massanet y Rdos. Sres. Servera y P. Gualba, sirviéndose espléndido banquete.

A las tres de la tarde, se procedió a la bendición del nuevo reloj que se ha colocado en la torre de la iglesia. Efectuó la bendición el Rdo. Cura Párroco, siendo padrinos los jóvenes don Rafael Sabater y doña Esperanza Campamar.

Mientras tanto, en la plaza pública, donde había de celebrarse el mitin, se habían colocado ya más de tres mil personas, ávidas de escuchar a los oradores. En amplia tribuna, situada junto a la iglesia se colocaron las autoridades, el Ayuntamiento, las personas de viso del pueblo y numerosas comisiones de otros pueblos, entre ellas de La Puebla, Llubi, Inca, Campanet y Santa Margarita.

En primer lugar el distinguido joven don Juan Massanet leyó hermosa carta de enhorabuena y bendición del Ilmo. señor Obispo de Mallorca y otra de adhesión del campeón del buen hablar, en Cataluña, Ivón L'Escop. Ambos documentos fueron acogidos con calurosos aplausos.

Apareció luego en la tribuna el respetable médico de Muro don Gabriel Carrí, quien dirigió su autorizada palabra a sus paisanos, exponiéndoles el objeto del mitin y cuál sea la torpeza del mal hablar. Fué premiado con justos aplausos.

Seguile el distinguido estudiante de Derecho D. Jerónimo Massanet Sampol, quien pronunció hermosísimo discurso, propio, no de un debutante, sino de quien ya está curtido en estas lides. En elocuentes párrafos fustigó el vicio de la blasfemia como horrenda ofensa a Dios y como una de las causas del decaimiento moral de nuestra raza. El auditorio estuvo pendiente de sus labios. Varias veces le interrumpió con aplausos, que se repitieron al final.

Habló luego el elocuente orador don Bartolomé Oliver, de Binisalem. En períodos vibrantes y ardorosos, pleróticos de bellas imágenes, expuso que, por la redención de la Patria, envilecida por la blasfemia, es preciso laborar para desterrar a ésta de nuestro suelo. Muchas veces fueron acogidas sus palabras con calurosos aplausos.

A continuación habló don Jaime Puig acerca de los blasfemos por distracción, por hombrar y por odio a Dios.

Por último, subió a la tribuna don José Font y Arbós. Con su atrayente y fogosa oratoria expuso los estragos que el mal hablar alcanza en Mallorca. Con caustica ironía hizo ver los diferentes grados porque se llega a la blasfemia más horrible y expuso los medios adecuados para preservarnos de mal tan horrendo. Causando con ello gran sensación en el auditorio, relató cómo, días atrás, en una taberna de Muro, se profirió horrible blasfemia.

Pidió perdón para el blasfemo a Dios, a quien se ofreció para recibir el castigo en vez de aquel desgraciado.

Terminó exhortando a hacer firmísimo propósito de proscribir el mal hablar y dar así una grata impresión al señor Obispo, próximo a visitar el pueblo. El señor Font fué escuchado con gran atención, y frecuentemente los aplausos cortaron el hilo de sus brillantes períodos. Al final se le tributó cariñosa ovación.

Terminado el mitin, en el Ayuntamiento se sirvió un refresco, despidiéndose en seguida a los oradores con las mismas muestras de afecto que a la llegada.

El pueblo de Muro quedó satisfichísimo del mitin, que, como hemos dicho, resultó sencillamente grandioso. Señale enhorabuena a la «Liga del Bon Mot».

El próximo Mayo comenzará a publicarse una hoja denominada «El Bon Mot» gracias a un donativo de distinguida persona de Palma obtenido por gestiones de la «Liga».

### Circulares eclesiásticas

El «Boletín Oficial del Obispado de Mallorca» publica las siguientes:

I  
Comunicando el nombramiento de Gobernador Eclesiástico

Al ausentarse de Palma para practicar la Santa Pastoral Visita en los pueblos de la Diócesis, el Rmo. Sr. Obispo ha nombrado Gobernador Eclesiástico al M. I. Sr. Provisor y Vicario General del Obispo Dr. D. José Mir y Sancho. Palma, 24 de Abril de 1917.—Dr. Vicente Balansá, Chante, Secretario.

II  
Sobre licencias ministeriales

Por disposición de S. S. Ilmo. todos los señores Sacerdotes que estando en uso de licencias ministeriales, no esten en *in scriptis*, se servirán venir a esta Secretaría, de once de la mañana a una de la tarde, antes del día 31 del próximo Mayo. Palma, 30 de Abril de 1917.—Dr. Vicente Balansá.—Chante, Secretario.

### Cámara de Comercio

Presidió don Sebastián Simó y asistieron los señores Ramis, Castañer, Canet, Coll, Granada, Planas, Alzamora y Riutort; y se excusaron los señores Magraner, Puerto, Riera, Mulet, Bonñi y Rosselló.

Fué leída y aprobada el acta de la última sesión. Terminado el despacho ordinario, en el cual figuraban numerosos asuntos, que no detallamos por impedirnoslo el exceso de original, el Presidente informó a los reunidos de que durante su última estancia en Madrid se había interesado en la construcción de la Casa de Correos, habiendo conseguido el Director General la promesa de un viaje a Mallorca para resolver el expediente, viaje que no pudo realizar debido a las circunstancias. La Cámara acordó insistir en sus gestiones cerca del nuevo Director General e invitarle a que pase a Palma para ver sobre el terreno el emplazamiento mejor de la Casa-Correos.

También dió cuenta de que había tratado de la situación anormal en que ha estado durante tres meses la Junta de Obras del Puerto. Manifestó que había celebrado una sesión extraordinaria la Junta con objeto de reorganizarla y de corregir faltas de asistencia de algunos vocales, en cumplimiento de una orden de la Dirección general, cuya sanción entendía que no venía al caso de aplicar por haber quedado restablecida la normalidad en la administración a raíz del nombramiento de Presidente a favor de don Gabriel Mulet.

El señor Planas indicó que de tener antes la Cámara conocimiento oficial de la situación anómala de la Junta de Obras del Puerto hubiera podido reforzar la actuación de la mayoría de sus representantes y consideró que debía protestarse de la intromisión política en Corporaciones que no tienen este carácter.

El señor Castañer recomendó temperamentos de concordia para no entorpecer las obras, y lamentó también aquella intromisión.

El Presidente hizo un resumen de todo lo ocurrido desde la reconstitución de la Junta de Obras del Puerto, manifestando que no deseaba apreciaciones de ningún género, sino que se consolidara la normalidad ya conseguida.

Hablaron después extensamente del asunto los mismos señores Planas y Castañer y los señores Ramis y Alzamora.

El señor Castañer propuso que la Cámara acordara:

1.º Haber visto con gusto el procedimiento de los vocales, representantes de la Cámara, que han contribuido a la reorganización de la Junta de Obras del Puerto.

2.º Acudir por telégrafo al Ilmo. señor Director General de Obras públicas manifestándole que ha quedado restablecida la normalidad en aquella Junta y rogándole que tenga por cumplida la orden de 13 del corriente que perseguía tal fin.

3.º Interesar a los Diputados y Senadores y a las Corporaciones que tienen representación en la Junta, que si lo consideran oportuno se sirvan apoyar este ruego.

El señor Simó aceptó esta proposición mientras se hiciera constar que ni directa ni indirectamente involucra censura para nadie. Manifestó el señor Castañer que así era su deseo. La Cámara aceptó la proposición de este señor aclarada en los términos indicados por el señor Simó.

Finalmente la Presidencia dió cuenta de la visita hecha en nombre de la Cámara al nuevo señor Delegado de Hacienda, en la que se cambiaron mutuas muestras de respeto y consideración.

Después de lo cual se levantó la sesión.

### Foot-ball

Campeonato de Baleares.—El partido que el domingo por la tarde tenía que celebrarse entre los equipos primero y segundo del «Alfonso XIII» no llegó a efectuarse por haber cedido los puntos el segundo equipo de dicha sociedad en favor de su primero.

Partido amistoso.—Ofrecidas once artísticas medallas por su presidente honorario, don Adolfo Vázquez, a los equipos 5.º y 6.º de la Real Sociedad para que fuesen a poder del «team» vencedor, se verificó en la mañana del domingo un encuentro entre ambos equipos, quedando empatados a cero.

El «Antoniano» contra el «La Veda».—En la mañana del domingo, en el campo de «La Veda», se verificó un partido amistoso entre el segundo equipo de dicha Sociedad y el «Antoniano».

El partido fué un dominio completo del «La Veda», cuyos jugadores hicieron seis «goals» por cero de sus contrarios.

Sotnas

### Comunicado

Sr. Director del periódico católico CORREO DE MALLORCA.

Muy Sr. nuestro: los que suscriben se han enterado del comunicado inserto en el n.º 2.458 fecha 26 de Abril del periódico que tan dignamente dirige, y ante la desvirtuación de los hechos que contiene, como testigos presenciales de lo sucedido, consideramos deber suyo la réplica que a continuación hacemos, suplicando se sirva insertarlo en las columnas de su periódico en la misma forma que la del comunicado que lo motiva, por lo que le estarán muy agradecidos S. A. S. S. Q. L. S. M.

Nos ha producido gran sorpresa e indignación la manera poco seria como se ha tratado de transformar los hechos lamentables que se desarrollaron con motivo de la Procesión del cumplimiento del precepto Pascual a los enfermos. Hemos visto con sumo disgusto que hasta para su justificación se ha apelado al proceder inoble de inmolarse un amigo nuestro, inocente, sobre el cual se descargó toda la bilis que la manifestación pública de desagrado y protesta produjo. Vimos como cobardemente eran ultrajados o menoscabados los derechos del vecindario a la solemnidad que la Iglesia imprime al acto de llevar la Sagrada Forma, el Dios mismo, desde costumbre inmemorial, a nuestros hermanos que, por enfermedad, no han podido cumplir con el precepto Pascual. Presenciamos un abuso de fuerza y de autoridad, que hubiera podido traducirse en desorden tumultuoso, a no haberse impuesto la senates y cordura, despreciando la provocation. Nada lamentable ocurrió, gracias a que el vecindario supo mantenerse a una altura de prudencia equidistante por igual de la intemperancia de la autoridad, pero ya que el tiempo o la falta de memoria han dado lugar a que la realidad no aparezca con aquella claridad y nitidez propias del que tiene conciencia de sus actos y que por ellos en todo tiempo asume la responsabilidad, sino que ante la humillación obligada del «me penite» cobardemente opta para defenderse en presentar los hechos con un disfraz tal, que los que la presenciamos llegamos a dudar de nuestros sentidos, pues hasta parece que las explicaciones contenidas en el comunicado, se refieren a hechos desarrollados o acaecidos en otra población.

Ello justifica la actitud de nuestro estado, ofreciendo para ello prueba plena de justificación, en caso de duda o negativa de su exactitud.

Desde tiempo inmemorial el señor Rector ha invitado la música al acompañamiento de la Divina Forma sin que nunca se haya dado el caso de pedir para ello permiso a la Autoridad, pues se ha considerado siempre parte integrante de la procesión que se celebra. Hoy existen dos músicas y la Autoridad eclesiástica, que no se inmiscue en las disci-

## Gran Ocasión

(POR POCO TIEMPO)

PARA COMPRAR MUY BARATO

Objetos para Regalos, Lámparas eléctricas y otros artículos de utilidad

— EL ÁGUILA — Calle Brosa —

SI QUEREIS DIGERIR BIEN, BEBED

Licor

VERDAD

Venía: Cafés, Colmados y Confeiterías  
Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Academia Saiz

Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: calle de Pelaires, 150-2.º

dencias políticas que se desarrollan, y con el fin de evitar todo recelo, invita alternativamente a ambas músicas, tocando esta vez el turno a la que dirige don Antonio Gili, y nos parece no faltó el Director, a nuestro entender, en no pedirle permiso, cosa que tanto se le ha indignado, por la razón de que la música había sido invitada y contratada, y sino díganos, Sr. Alcalde, V. que es constructor de albaradas, ¿ha pedido V. nunca, al contratarle, las libretas de propiedad de la finca en donde tenía que prestar su jorna? pues no extraña que el Director de la música tampoco exigiese la exhibición del permiso de V. para el cumplimiento de su cometido.

La significación política de esta música y el cerrado criterio del partido opuesto dirigido y manejado por don Antonio Esteve y Amer impulsaron al Alcalde, según manifestó don Bartolomé Servera en público, a la comisión del irreverente acto.

No hubo ningún desacato a la Autoridad civil, y si por parte de la Alcaldía un abuso de fuerza y autoridad, pues pudiendo detener si así arbitrariamente le antojaba al Sr. Director con los dependientes del Municipio, no debía apelar a la fuerza armada.

No es cierto que el Alcalde seguidamente de retirada la procesión se personara en el domicilio del Rector, pues bien sabe que a las ocho se retiró y que se formó una manifestación numerosísima ante la Casa Consistorial, protestando, no sólo del desacato cometido, sino de la detención de don Antonio Gili; manifestación que se disolvió tranquilamente tan luego puso en libertad al detenido, para dirigirse a una gran parte a la Autoridad eclesiástica y manifestarle su protesta por la ofensa y su adhesión personal.

Durante la manifestación y hora las 9 se recibió en la Casa Consistorial a nuestra presencia recado del señor Rector transmitido por don Miguel Morey para que el Alcalde se sirviera manifestarle si a las 11 estaría dispuesto a recibirle juntamente con el Clero Parroquial o en caso contrario le señalara hora para ello. No hubo contestación inmediata porque el Alcalde no estaba en la Alcaldía, e ignoramos si la dió, pero sí presenciamos como fué a la casa Rectoral acompañado del primer teniente de Alcalde don Bartolomé Esteve y Gili a las 11 y media. Este señor no presenció lo ocurrido, pues venía en carruaje del predio Carraza después de retirada la Procesión y lo sorprendió la avalancha de personas de todas las clases sociales, que en nutrida manifestación impedían el paso de carruajes hasta en las calles próximas a la Casa Consistorial.

Ignoramos lo que sucedería ante el señor Rector, pero suponemos con fundamento que habría desavenencia entre este señor y el Alcalde, cuando el acompañante se entrevistó con el Sr. Alcalde al día siguiente y le exigió dijera la verdad de cuantas veces había avisado al Director de la música, a lo que contestó que una sola vez frente la casa del señor Moraganes y además la detención. Esto manifestó pocas horas después don Bartolomé Esteve ante don Sebastián Gili a presencia de los que suscriben, añadiendo que había acompañado al Alcalde ante el Sr. Rector, para ver con su mediación de atenuar el disparate cometido y haciéndose formal promesa de que en la primera sesión del Ayuntamiento haría pública protesta de tan reprobables hechos.

Seguramente ignora la Redacción de «Llevant» la realidad de lo sucedido, pues el extracto que publica difiere mucho de la verdad, por lo que esperamos que mejor enterado rectifique y ponga de manifiesto el engaño de que ha sido víctima, al afirmarle el Sr. Alcalde que avisó cuatro veces al Director, cuando él mismo en el comunicado no cita más que tres, al primer teniente no confirma más que dos y nosotros probaremos plenamente que no hubo más que una ya que la detención se hizo sin aviso.

En forma tan burda y poco seria han ido cambiando la descripción de todos los hechos, que podríamos rebatir uno por uno, a lo cual renunciamos por no dar una excesiva longitud a este escrito, pero queremos hacer constar que si la música se dirigía tocando desde la Academia hacia la Iglesia, lo hizo porque siempre se ha hecho y no tenía orden en contrario.

Conste también el concepto inmejorable que se tiene del Profesor Veterinario don Antonio Gili, persona muy instruída, muy seria, que ejerce con dignidad e inteligencia su profesión y cuya corrección la creamos garantía para no cometer ningún desacato ni disturbio, como se le atribuye injustificadamente.

Sentimos igualmente que determinadas personas, significadas por su desagrado, hayan formado causa común con los que, en su vergonzoso arrepentimiento, tratan de desfigurar sus disparates.

Y por último afirmamos que si hubo quien diera ocasión a desórdenes o disturbios no fué de ninguna manera don Antonio Gili, sino que la culpa debía recaer única y exclusivamente sobre el proceder de la Alcaldía.

Así expuesto y considerando que los lectores deducirán la consecuencia lógica de todo lo demás, debemos hacer constar que sentimos, en obsequio de la amistad, el ridículo en que han metido al señor Espinosa, hombre que considerábamos incapaz de servir a la malicia y de cuya modestia nos congratulábamos, pensando que su gestión en el cargo a que se le había elevado pudiera servir de satisfacción a la clase proletaria y nos condelemos de que se prestara a servir de instrumento para la realización de multitud de ideas tan peregrinas como propias del que las inspiró.

Pedro J. Gili, Juan Oleo y Juan Sureda.

Artá, 28 de Abril.

### Ayuntamiento

Sesión del lunes

Anteanoche, a las 6'45, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde, señor Alemany, y asistiendo los concejales señores Oliver y Roca, Aguiló y Bonñi, Villalonga, Bestard, Mas, Barrera, Rover, Planas, Carbonell, Pou, Obrador, Espases, Riutort, Bibiloni, Durán, Carrió, Aguiló y Valenti, Llompart, Barceló, Suau, Moner, Solá, Quetglas, Coll y Alorda.

Orden del día

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Acta.—Cuentas

Se aprueban, sin discusión, todos los dictámenes que figuraban en el orden del día, excepto uno proponiendo el nombramiento de algunos bomberos, que a propuesta del señor Llompart, queda sobre la mesa. Queda también sobre la mesa, a propuesta del señor Barceló, un dictamen sobre pagos a personal de la Escuela Graduada.

La venta de aguas

Léese un dictamen de la Comisión especial de aguas proponiendo la venta, mediante subasta, bajo el tipo de 50.000 pesetas anuales, el agua sobrante de la Fuente de la Villa. El señor Bibiloni propone que, hasta el momento de la celebración de la subasta, se vende diariamente el sobrante de agua. El señor Carbonell se opone a ello. El señor Suau defiende la proposición. El señor Planas propone que ésta pase a la Comisión, oponiéndose a ello los señores Bibiloni y Suau. El señor Obrador combate también la proposición del concejal conservador, la que, previa votación, queda aprobada por 14 votos contra 11. El dictamen queda aprobado sin votación. Solamente el señor Oliver y Roca hacen constar su voto en contra del dictamen y de la proposición del señor Bibiloni.

La pesca del «bou»

Léese un telegrama del Director general de Navegación y Pesca participando que ha autorizado que la pesca del bou siga todo el mes de Mayo. El señor Pou dice que, no obstante tal autorización, el señor Comandante de Marina, por razones que les dió al Alcalde y a él, suspendió, con muy buen acierto, la pesca del bou, y hace constar que los pescadores, ante la justa prohibición, se han mostrado satisfechos con ella, a pesar de los perjuicios que les irroga; y de ahí saca la consecuencia de que los obreros, cuando se les denega una pretensión injusta o inoportuna, agachan la cabeza y aceptan el fallo.

El gas

Se da cuenta de extensísimo oficio de la fábrica de gas «La Económica» diciendo que, atendiendo órdenes de la Superioridad, recibidas por conducto de la Alcaldía, había reducido a su mitad el servicio de alumbrado público. Se indica en el oficio que, como esa reducción sólo tiende a conseguir una economía en el consumo del carbón, la fábrica espera que el Ayuntamiento continuará abonando por el servicio la misma cantidad que antes de reducirlo, en atención a que les representa casi los mismos gastos que antes. Para demostrarlo, se dice en el oficio que, antes de hacer la primera reducción, motivada ésta por la sustitución de los faroles guías por la electricidad, se percibía 5 445 85 pesetas; sustituido el gas por la electricidad en los faroles guías, la fábrica percibiría 2 272 92 pesetas; siguiendo igual tarifa, ante la nueva reducción sólo percibiría la fábrica 1 371 46 pesetas mensuales, y el sólo pago de los faroleros asciende ya a 1 350 pesetas; lo que equivaldría a su ministro el fluido y a sostener debidamente los mecheros y camisetas completamente gratis. Se manifiesta que, como los faroleros tienen que recorrer la misma área de antes, no se puede reducir el número. Además, cita una reciente disposición que da derecho a la revisión de los contratos hechos antes de Agosto de 1914, y otra que obliga a aumentar el precio del gas en relación al de los carbones. El Sr. Pou dice que si el oficio leido no viniera de una entidad seria como es «La Económica», creería que se trataba de una barrabasada; mas, como supone que el litigio tendrá su fundamento legal, pide que pase a informe de la Comisión de Alumbrado. Así se acuerda.

Lo de la Junta de Obras del Puerto

Se da cuenta de la copia del acta de la penúltima sesión celebrada por la Junta de Obras del Puerto, transmitida por ésta; suplica, además, la Junta, en un oficio con que acompaña el acta, que el Ayuntamiento, una vez enterado de lo ocurrido, se dirija a los Poderes públicos en súplica de que, antes de resolver, se sirva examinar los documentos que le ha dirigido la Junta. El Sr. Villalonga pregunta si, ante lo ocurrido, se consideran dimitidos los concejales vocales de la Junta de Obras del Puerto.

Habla el Sr. Carbonell, haciendo historia detallada de lo ocurrido en el seno de la Junta a partir del mes de Enero último, indicando que la marcha fue un poco normal; alude a la provisión de la presidencia en el Sr. Baus, cuya candidatura, según manifiesta, le pareció a los vocales una imposición oficial; habla extensamente del tiempo en que estuvo ausente el Sr. Baus, y dice que, durante este interregno, la Junta no funcionó. El Sr. Alcalde ruega al Sr. Carbonell que se cina a contestar a la pregunta del Sr. Villalonga, esto es, si los concejales vocales se consideran dimitidos, pues lo demás, de régimen interior de la Junta, no interesa al Ayuntamiento. El Sr. Villalonga manifiesta que le complacen las explicaciones que se dan. El Sr. Carbonell reanuda la historia de lo ocurrido, y habla de una visita que el Sr. Mulet, a raíz de ser nombrado presidente, hizo al Sr. Gobernador, a quien iba a dar cuenta de la normalización de la Junta, sin que éste quisiera recibirla. Dice que los vocales no se consideran dimitidos, si bien indica que ello se sabrá con certeza al fallarse el recurso que, según sus noticias, se ha interpuesto contra los acuerdos adoptados en la penúltima sesión de la Junta; agrega que el funcionamiento ésta se ha normalizado.

El señor Pou dice que el señor Carbonell ha hecho historia de lo ocurrido y que él va a dar una explicación sobre la penúltima reunión de la Junta; manifiesta que, después de lo ocurrido en la anterior sesión municipal y de los interrogantes puestos en los diarios sobre lo que pasaba en el seno de la Junta, el público ha considerado que era demasiado blanda la actitud de los vocales, como si nosotros—añade—fuéramos una menagerie de fieras temerosas ante el domador. El señor Rover: Estas cuestiones, que afectan al régimen interior de la Junta, no nos interesan. El señor Pou: Pretende S. S. defender a don Paquito... digamos, don Dionisio? El señor Rover: Lo que tengo es que no se puede continuar de esta manera. El señor Alcalde: No toleraré que se siga por este camino. El señor Pou: Pues en el seno de la Junta no es que tuviera miedo; lo que tuvimos fue lástima. El señor Alcalde: SS. SS. tuvieron en frente, en la Junta, al señor Gobernador, y allí debieron aprovechar el momento de hablar de él, en vez de hacerlo ahora, en que no está presente. El señor Pou: Pero están aquí los representantes de la Prensa; y por ésta podrá enterarse el Gobernador de lo que digamos. (Se arma gran escándalo. El Alcalde da fuertes golpes con la campanilla sobre la mesa. Los señores Rover y Alorda increpan a los señores Pou y Carbonell, y éstos a aquéllos. El escándalo es mayúsculo). Renace la calma. El Sr. Pou afirma que él no sabe mantener los odios, y por ello es que en la Junta, cuando ya habían pasado los primeros momentos de indignación, no sostuvo su actitud de energía; dice que, si resultara responsabilidad para los vocales, gustoso la soportaría en compañía de don Juan Aguiló, don Gabriel Mulet, don Antonio Ramis y otros. El señor Planas se lamenta de que los liberales, que estaban ausentes al discutirse lo de las aguas, estén presentes en este momento en que se habla del Gobernador. (Muestras de aprobación en el público). El señor Carbonell: ¿Aprueban nuestra conducta? El señor Pou: ¿Aprueban las explicaciones que hemos dado hoy?

El señor Saau recuerda que él, al desempeñar la Alcaldía, ya dijo que la Corporación sólo debía preocuparse de cuestiones administrativas. El señor Pou interrumpele: Y de hacer pitas a reos. (Risas). Sigue el señor Saau en el uso de la palabra, diciendo que respeta

la independencia de los representantes del Concejo en la Junta de Obras del Puerto; manifiesta que sigue manteniendo esta opinión; así los concejales vocales procedieron en conciencia—añade—, bien obraron, y apruebo su conducta por haber procedido según su leal saber y entender; lo que no digo yo es si, encontrándome en su lugar, hubiera procedido de la misma manera. El Sr. Villalonga dice que él, más explícito, acepta las explicaciones dadas y alaba la actitud observada por los concejales vocales. El señor Carbonell: El Ayuntamiento tiene intervención en la Junta; por ello le interesan sus asuntos. El señor Pou: ¿Cree el Ayuntamiento que observamos por miedo aquella actitud? El Sr. Alcalde: Yo creo que la actitud de SS. SS. fué muy correcta, pero entiendo que no ha de recaer, sobre ella, votación. El Sr. Obrador pide que se apruebe la conducta de los concejales vocales y que se telegrafe a los Poderes públicos en súplica de que, antes de resolver el asunto de la Junta, se esperen los datos enviados por ésta. El señor Rover dice que la orden leída en la Junta no era gubernativa, sino ministerial; anuncia que los liberales no votarán por tratarse de una cuestión que no es de la competencia del Ayuntamiento; esperamos—añade—la resolución final, y luego veremos lo que hacemos. El señor Carbonell advierte que al Gobierno sólo se ha de dirigir el Ayuntamiento en súplica de que, antes de resolver, espere los datos de la Junta. El Sr. Rover: Pero esto no es de nuestra incumbencia. El Sr. Obrador: ¡Es que no nos imisicimos en la cuestión! El señor Rover: Tenemos dos vocales en la Junta, y ellos sabrán la conducta a seguir; la Junta tiene un Reglamento y una jerarquía, que es el Gobernador; nosotros no nos hemos de meter en ello. El señor Pou: Tampoco, entonces, debíamos haber suscitado una prórroga en la pesca del bou... El señor Rover: Si, señor; como también podemos dirigirnos a la Junta de Obras del puerto en demanda de mejoras para Palma. Se suscita breve diálogo entre los Sres. Carbonell y Rover.

El señor Barceló: Me parece muy bien lo que pide la Junta, esto es, que el Ministro oiga su parecer antes de condenar; por otra parte, el Ayuntamiento no es tutor de la Junta, en la que tiene a sus representantes; entiendo que se trata de una cuestión legal surgida del Reglamento orgánico; si surgiera un conflicto entre el Gobernador y el Ayuntamiento, éste no pediría el auxilio de la Junta; por todo ello, entiendo que el Ayuntamiento se debe inhibir en resolver sobre esta cuestión. El señor Obrador: Téngase en cuenta que hay dos concejales amenazados de ser destituidos; ante ello, me extraña la actitud del señor Barceló. El señor Aguiló y Valentí se une a lo manifestado por el señor Barceló; entiende que se trata de una cuestión del Reglamento, de régimen interior de la Junta, y por ello opina que el Ayuntamiento se debe inhibir. El Sr. Villalonga opina que el Ayuntamiento tiene la obligación de defender y de apoyar a sus vocales; cree—añade—que los liberales aprovecharían la ocasión para dirimir muchas cuestiones. El señor Rover: Pues se ha equivocado S. S. El señor Planas observa que la Cámara de Comercio ha hecho ya lo que se ha propuesto al Concejo. El señor Pou: No habiendo unanimidad, pido que se retire la proposición. El señor Villalonga lo lamenta. Y se da por terminada la discusión.

Otros asuntos El señor Biliboni habla de cierta explotación en Son Suñer, y pide que el 1.º de Mayo (ayer) se abone a los obreros municipales, a pesar de que no trabajen, el correspondiente jornal. El señor Aguiló y Bonnin se ocupa en los estragos que comete el curanderismo, y solicita de la Alcaldía una enérgica campaña para reprimirlo. El señor Llompart pide que, al construirse nuevos edificios, se levanten, como está dispuesto, las correspondientes actas; que se proceda al arreglo oficial de las alineaciones del Ensanche; que se obligue a cercar cierto solar del Ensanche, y que se active la formación de estadísticas de las primeras materias existentes en Palma para las industrias. El señor Aguiló y Bonnin pide que se hagan desmontar las casetas para la venta de juguetes que aun existen en el paseo de la Rambla; el señor Obrador se opone a ello. El señor Planas pide se resuelva pronto si ha de adquirirse o no por el Ayuntamiento un moneterio mallorquín que se trata de llevarse de la isla; el señor Moner dice que la Comisión de Fomento tiene acordado en principio denegar la compra. El señor Obrador, después de celebrar la concesión de cantidades para la continuación de las obras en los templos del arrabal de Santa Catalina y de Son Servera, pide que el Ayuntamiento se dirija a nuestros representantes en Cortes en súplica de que gestionen la construcción en Mallorca de una fábrica de tabacos. El Sr. Villalonga encarece se repriman enérgicamente las adulteraciones de leche que se sorprendan.

Y se levanta la sesión. El 1.º de Mayo Ayer, con motivo de ser el 1.º de Mayo, no se trabajó en fábricas y talleres; sólo las barberías permanecieron abiertas. También estuvieron abiertos los comercios. Por la mañana, la Federación de Sociedades obreras celebró un mitin en el Teatro Balear, aprobándose en él las siguientes conclusiones: 1.ª Solicitar del Gobierno de la Nación la jornada legal de 8 horas de trabajo. 2.ª Condenar a los culpables de la horrenda lucha que aflige a la humanidad, deseando que acabe pronto con la derrota de los que la provocaron. 3.ª Protestar contra la intromisión de la fuerza pública en los conflictos entre el capital y el trabajo.

4.ª Protestar igualmente contra la carestía de las subsistencias y de la carencia de trabajo y contra la pasividad del Gobierno ante el problema de tan vital interés. 5.ª Pedir la pronta terminación de la guerra de Marruecos y en tanto que ésta dure que vayan a ella los hijos de los ricos como van los hijos de los pobres. 6.ª Pedir la unidad de fueros, superioridad de la jurisdicción civil e inmediata abolición de la Ley llamada de jurisdicciones. 7.ª Aprobación del proyecto de extensión de la ley de accidentes del trabajo a los obreros del campo. 8.ª Reducción de la jornada de trabajo a los obreros de la dependencia mercantil. 9.ª Supresión del trabajo nocturno en el ramo de panadería. 10.ª Fijación de la jornada de trabajo de los obreros de la industria textil con arreglo al R. D. de 24 de Agosto de 1912. 11.ª Aprobación del Código minero solicitado insistentemente por los obreros de dicha industria. 12.ª Reglamentación del trabajo en el mar. 13.ª Responsabilidad de los jefes, oficiales y clases de la guardia civil por las medidas de represión realizadas por las fuerzas a sus órdenes en los conflictos suscitados entre patronos y obreros exigible ante los tribunales ordinarios y en virtud de querrela de los ofendidos o de sus herederos o representantes legales y aplicación de la amnistía concedida por el Gobierno a todos los condenados y procesados por delitos políticos y sociales de modo que comprenda a los sublevados de la fragata «Numancia» y a los procesados de Benagabón, Cullera, Penag. S., etc.

Después del mitin se celebró la acostumbrada manifestación.

Tranvía eléctrico al Molinar Anteayer tuvo lugar una reunión de la directiva de los Tranvías y de veraneantes en El Molinar, en la cual se trató de la instalación de una línea a aquel caserío. Cambiadas impresiones se convino en que los interesados en tan sensible adelanto suscriban un capital en obligaciones a módico interés y amortizable en 10 años a contar del siguiente al de la inauguración. Créese que ésta podría tener lugar en Mayo de 1918. La nueva línea arrancará de la plaza de Cort, siguiendo por las calles de la Cadena, San Francisco, Lulio, Temple y lo que fué bastión de San Jerónimo, marchando a El Molinar por el camino de los Molinos; llegará al Portixol, bordeándolo hasta la Roqueta; por frente a «Can Marron» entrará en el Portixol y seguirá por «Ca se Curra», siempre a orillas del mar hasta la calle del Alga, en las inmediaciones de la Curtidora. Tendrá en suma unos 4 kilómetros y los precios serán: de Cort a la Petrolera, 0 10 cts; todo el trayecto 0 15. Cada diez minutos partirá un coche de la plaza de Cort y de la calle del Alga, cruzándose en las inmediaciones del Portixol. Deseamos que sea un hecho tan laudable proyecto.

Teatrales Lírico Anoche se estrenó «El asombro de Damasco». Pertenece, esta obra, al género de «La Corte de Faraon»; es una indolencia, sencillamente. Programa para hoy: por la tarde, «Sueño de Pierrot»; por la noche, «La niña de las planchas» y «El asombro de Damasco».

Del mar Entradas Ayer llegaron los vapores «Isteño» y «Menorquín» procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente. Hoy han llegado, los vapores «Mallorca» y «Ciudadela» procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente. Salidas Ayer salieron los vapores «Balear» y «Lulio», para Valencia e Ibiza, respectivamente. Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma». Despachados Hoy deben salir los vapores, «Mallorca» y «Ciudadela» para Barcelona y Ciudadela, respectivamente. Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar». El «Osado» Esta mañana ha salido con rumbo a Mahón el torpedero «Osado».

Excursión militar El Coronel de Artillería, acompañado de algunos jefes y oficiales del Cuerpo, han llegado a Palma después de efectuar interesantes marchas a lo largo de la cordillera Norte de la isla. Habiendo salido el lunes yendo a Andraitx por lo alto de la Sierra Burgesa y el Coll d'en Esteve, en cuyo difícil paso les sorprendió un aguacero, continuaron por el camino del Grau a Bañabufar, siendo espléndidamente alojados en la Baronia del Conde de Siliant. Al llegar a Valldemosa el coronel con algunos otros que tenían en Palma deberes ineludibles regresaron en automóvil, mientras los restantes con los ordenanzas y caballos continuaban a Sóller. Reunidos nuevamente en Sóller emprendieron la difícil subida del Barranch, continuando por el Gorch Biau a Luch de cuyo Prior recibieron delicadas atenciones. En este punto se les incorporó un nuevo grupo de oficiales, todos juntos fueron a Pollensa y acompañados por el farmacéutico Sr. Martorell que se ofreció para servirles de guía, vieron las armas y documentos antiguos que se conservan en el archivo municipal, visitaron el Calvario, la Cala de San Vicente y se

constitutiva, y en ella se efectuarán los nombramientos de cargos y de Comisiones. Serán nombrados: presidente de la Diputación, don Luis Alemany; vicepresidente de la Comisión provincial, don Gabriel Massanet; y vice-presidente de la Diputación, don Juan Llobera.

Día de fiesta en el castillo de Bellver Amantes de las piadosas tradiciones de nuestros mayores, vemos con gusto que desde hace algunos años viene restableciéndose, siempre con mayor entusiasmo, la antigua y laudable costumbre, olvidada ya y enteramente abolida, de visitar los habitantes de Palma el castillo de Bellver el día del Evangelista San Marcos, su Patrón, gracias a la fina amabilidad del señor Baile del Real Patrimonio, Ilmo. señor don Enrique Sureda, quien gustosamente concede su necesario permiso para ello. Este año ha sido tal la afluencia de devotos visitantes, que puede calificarse de verdadera romería.

A las nueve, según estaba anunciado, el Rdo. don Rafael Bonnin celebró el Santo Sacrificio de la Misa, en la que conculgaron varios de los asistentes. Era ciertamente edificante ver la compostura, devoción y recogimiento de la multitud que llenaba por completo la grande y hermosa capilla, en la que estaban reunidos, a más de otras muchas personas, numerosos alumnos de diferentes colegios con sus respectivos profesores. Hermanos de la Doctrina Cristiana y los señores Palmer, Ferrer y Garcés. Terminado el acto religioso, se espació la multitud recorriendo las dependencias del célebre castillo, que inmortalizó con su reclusión y con su pluma el eminente Jovellanos, y admirando las deliciosas y variadas perspectivas que desde aquella altura se disfrutaban.

Como término de fiesta, muchos, especialmente los chicos escolares, consumieron con envidiable apetito las municiones de boca de que venían provistos, a lo que convidaba, sin duda, la hora y lo ameno del sitio. Durante la tarde subieron muchas familias a respirar aquellos aires saludables, llegando hasta el pie de la fortaleza. Lástima que en tal día no se permitiera la entrada en ella a todos los que desean visitar al Santo Evangelista, como se practicaba antiguamente, y hasta añadirnos que no se enarbole la bandera, si puede ser, en la torre del Homenaje, como muestra y señal de fiesta y de gala en el castillo en obsequio de su Patrón.

La Juventud Integrista El próximo domingo se celebrará en la Juventud Integrista de esta ciudad una velada literario-musical. Aparte de poesías y discursos, se estrenará la banda de bandurrias, laúdes y guitarras que acaba de organizarse en dicha Juventud. Además, accediendo amablemente a la invitación recibida, tomará parte en la velada el «Orfeo Mallorquín», cantando notables piezas de su repertorio. Oportunamente publicaremos el programa detallado.

Teatrales Lírico Anoche se estrenó «El asombro de Damasco». Pertenece, esta obra, al género de «La Corte de Faraon»; es una indolencia, sencillamente. Programa para hoy: por la tarde, «Sueño de Pierrot»; por la noche, «La niña de las planchas» y «El asombro de Damasco».

Del mar Entradas Ayer llegaron los vapores «Isteño» y «Menorquín» procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente. Hoy han llegado, los vapores «Mallorca» y «Ciudadela» procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente. Salidas Ayer salieron los vapores «Balear» y «Lulio», para Valencia e Ibiza, respectivamente. Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma». Despachados Hoy deben salir los vapores, «Mallorca» y «Ciudadela» para Barcelona y Ciudadela, respectivamente. Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar». El «Osado» Esta mañana ha salido con rumbo a Mahón el torpedero «Osado».

Excursión militar El Coronel de Artillería, acompañado de algunos jefes y oficiales del Cuerpo, han llegado a Palma después de efectuar interesantes marchas a lo largo de la cordillera Norte de la isla. Habiendo salido el lunes yendo a Andraitx por lo alto de la Sierra Burgesa y el Coll d'en Esteve, en cuyo difícil paso les sorprendió un aguacero, continuaron por el camino del Grau a Bañabufar, siendo espléndidamente alojados en la Baronia del Conde de Siliant. Al llegar a Valldemosa el coronel con algunos otros que tenían en Palma deberes ineludibles regresaron en automóvil, mientras los restantes con los ordenanzas y caballos continuaban a Sóller. Reunidos nuevamente en Sóller emprendieron la difícil subida del Barranch, continuando por el Gorch Biau a Luch de cuyo Prior recibieron delicadas atenciones. En este punto se les incorporó un nuevo grupo de oficiales, todos juntos fueron a Pollensa y acompañados por el farmacéutico Sr. Martorell que se ofreció para servirles de guía, vieron las armas y documentos antiguos que se conservan en el archivo municipal, visitaron el Calvario, la Cala de San Vicente y se

embarcaron en el puerto para estudiar Cala Posada. El domingo visitaron el Mar Pas y el Puerto de Alcudia, regresando desde la Puebla.

Suposiciones falsas Sabemos que, con motivo de ciertas falsas suposiciones, esta mañana el Reverendo P. Vives, Director del Patronato Obrero, ha tenido una entrevista con el socialista Bisbal y el abogado don Fernando Pou, quien defendió al mismo Bisbal, como es sabido, en las causas que se le habían instruido por injurias al fabricante Sr. Estrany. Tanto el Sr. Pou como el expresado «compañero» han reconocido que carecían en absoluto de fundamento cuanto se dijo, así en las hojas publicadas y en las vistas de tales causas como en el mitin obrero de ayer, respecto a la supuesta intervención del P. Vives en la instrucción de las expresadas causas. Así se hará constar en la publicación socialista «El Obrero Balear».

Comisión Provincial Sesión del lunes Anteayer se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Riquer y con asistencia de los señores Llobera, Mora y Rosselló. Se aprobó el acta de la anterior. Quedaron aprobados unos pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Calviá, Costitx, Fornalutx, Muro, Petra y Santa Margarita. Se informó favorablemente un dictamen proponiendo se informe al Gobernador que puede aprobar las cuentas de fondos municipales de Sóller respectivas al año 1911 y Villarcasos respectivas al 1909. Se informa en el mismo sentido un proyecto y expediente relativos a la autorización que «La Palma de Mallorca» solicita para extender la red de distribución de su Central del Molinar de Levante al caserío del Coll d'en Rebassa. Se acordó reclamar antecedentes de un expediente promovido por una instancia suscrita por D. Rafael Estarellas en súplica de que se ordene al Alcalde de Binissalem se abstenga de reclamarle el impuesto de puestos públicos por el transporte de carros de leña y de otro promovido por un recurso interpuesto por D. Juan Pons Muntaner en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Binissalem por el que le denegó la rebaja que había solicitado de la cantidad a ingresar en arcas municipales por el arbitrio de puestos públicos de que es arrendatario. Se aprobaron, a propuesta del señor C. Misaró de Guerra, los precios que deben regir para la liquidación de los suministros hechos durante el corriente mes por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del ejército y Guardia civil. Se acordó la admisión de alienados en el Manicomio provincial. Se enteró la Comisión de un oficio del Director de la Casa de Misericordia acompañando una relación de los materiales que se necesitan en la Escuela Tipográfica provincial: de un expediente acreditativo de la pobreza de un acogido en el departamento de dementes del Hospital y del estado de los gastos ocasionados por las obras llevadas a efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de marzo. Se autorizó a una exposita para que pueda contraer matrimonio. Se aprobó una cuenta de ingresos y gastos de la Iglesia del Hospital correspondiente al mes de marzo. Y se levantó la sesión.

De Felanitx En el tren de las cuatro y media de la tarde del sábado último vino para encargarse de nuestra Parroquia, el Rdo. don Antonio J. Mora. Aguardaban, su llegada la Comunidad parroquial, las Autoridades civiles, militares y judiciales, entidades y numeroso gentío. Después de haber saludado el señor Económico a todos, se dirigieron a la Iglesia Parroquial llevando el Sr. Mora a su derecha al Presidente de la Diputación Provincial don Salvador Vidal y el Vicario Rdo. don Juan Pou y a su izquierda el Alcalde don Juan Caldentey y el capitán don Armando Jofre. Llegados a la Iglesia se cantó una Salve, la Antifona de los titulares de la Iglesia y de la población y un responso por el alma del difunto Rector. Ayer fué bendecido después de cantada la hora de Tercia por el mismo Económico un hermoso pendón para el Orfeón de la sociedad «Círculo Recreativo», siendo cantada con mucho ajuste la misa Perosi, por el mismo Orfeón. El Rdo. Sr. Económico, que por primera vez saludó desde el púlpito a sus feligreses, dijo que había sido designado para dirigir el rebaño de Felanitx y que trabajaría incansablemente en bien de sus ovejas, pero que atendería con predilección a los pobres, a los enfermos y a los niños. La velada literario musical que organizada por el Círculo Recreativo, se dió anoche en el Teatro Principal, fué un nuevo triunfo que añadir a los muchos que ya tiene conquistados esta Sociedad, pues todos los números del programa fueron muy bien interpretados y muy aplaudidos.

Corresponsal Notas de Sociedad Boda En Capdepera ha contraído matrimonio D. Miguel Caldentey, Comerciante, con la señorita Antonia Alzina. Fueron padrinos por parte del novio

Se halla muy mejorado el distinguido joven don José Ramón de Bobadilla, sobrino de los Marqueses de Zayas, después de la delicadísima operación quirúrgica que en casa de sus tíos le practicó el doctor don Miguel Ferrando, con éxito, ayudado por sus colegas los señores Vanrell y Sancho. Lo celebramos.

Hoy han llegado de Barcelona, en «Mallorca» don Pedro Mataró, don María Rigo, don Agustín Roca, don Riera, don Antonio Alberti y don Francisco Canals. Según noticias recibidas de Barcelona el capitán del «Rey Jaime I», nuestro amigo don Ricardo Terrasa, que el operado hace algunos días, se halla estado bastante delicado; si bien hasta fecha no se ha presentado fiebre. Hacemos votos por su pronto recobramiento.

Boletín Religioso MAÑANA Santos.—La Invencción de la Santa Cruz; san Alejandro. Cuarenta Horas.—Concluyen en la Capción en honor de la Santo Cristo Nogal: Exposición a las siete y a nueve y media. Tercia y Misa cantada por la Rda. Comunidad; a diez, Misa mayor cantada solemnemente y sermón por el Reverendo don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz; por tarde, a las seis, Rosario, ejercicio. Mes de Mayo en honor de la Virgen María; acto continuo. Triduo con sermón por el mismo orador de la mañana. La Adoración de las cinco llagas. Nuestro Señor Jesucristo, Te Deum y reserva de S. D. M. Otras funciones.—Mañana, fiesta de la Invencción de la santa Cruz, se celebrará plenario en el Oratorio de Crianza, el cual permanecerá abierto todo el día. Habrá misas hasta las diez. En el Oratorio del Centro eucarístico primer jueves: a las siete y media, Misa de Comunión con plática. Enseguida posición del Santísimo. A las seis y media de la tarde, rosario, ejercicio de María, plática, bendición y reserva de S. D. M. Visita.—A Ntra. Sra. del Consuelo en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias Exceso de original nos vemos obligados a retirar del presente número un número de informaciones, figurando en ellas las siguientes: De Pollensa (Nerja); Peregrinación; La electricidad en Calviá; Movimiento de la población; Cédulas personales. El almendrán en Luchmayor El almendrán se cotizaba el sábado último en Luchmayor a 72 50 pesetas 42 37 lites. En el sorteo verificado de la Alfombrada de las Madres Adoradoras ha correspondido al n.º 1448, cuya poseedora D.ª Juana Estades (Palacio, 35).

El partido maurista de Luchmayor lebró un banquete, el domingo próximo pasado, viéndose muy animado y concurrido. Hablaron varios oradores y se telegrafió al señor Maura la adhesión. La falta de espacio nos impide reseñar mas extensamente el acto. El envío de paquetes postales a Francia El Gobernador civil, Sr. Alonso Martínez, ha recibido el siguiente telegrama del Subdirector general de Correos y Telégrafos: «Francia admite los paquetes postales con calzado. Lo que no permiten es que salgan de dicho país los paquetes que hayan entrado en él».

Restos mortales El «Mallorca» ha traído hoy los restos mortales del propietario de Sóller Sr. Ballester que falleció en Barcelona hace algunos días. D. Andrés Ferrer Gelabert ha prestado en este Gobierno de provincia solicitud pidiendo el registro de 55 pesetas de mineral lignito con el título de «La Fornarina», encavadas en el término municipal de María. Por la «Cruz Roja», don José de Nouvilas, con el Regimiento Infantería de Palma, ha remitido un ejemplar del folleto «Pacis».

Dicho folleto se vende en el local de la «Cruz Roja» a 0'50 ptas. el ejemplar y el producto de la venta se destina a necesidades de la expresada benéfica Institución. Ganado enfermo Se han registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en una plaza de término municipal de Alcudia. Sombra Nos participa la modista de sombrero señorita Antonia Vila que, de regreso de su viaje a Barcelona, tiene a disposición de las señoras los últimos modelos de la temporada en su salón de calle de los Hostales.

Corresponsal Notas de Sociedad Boda En Capdepera ha contraído matrimonio D. Miguel Caldentey, Comerciante, con la señorita Antonia Alzina. Fueron padrinos por parte del novio

En Capdepera ha contraído matrimonio D. Miguel Caldentey, Comerciante, con la señorita Antonia Alzina. Fueron padrinos por parte del novio

En Capdepera ha contraído matrimonio D. Miguel Caldentey, Comerciante, con la señorita Antonia Alzina. Fueron padrinos por parte del novio

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea

### DESDE MADRID

Madrid 1 (1'00)

#### Despedida y banquete

Ayer tarde se despidió del Monarca el ex embajador de Rusia, siendo obsequiado por el Rey con un banquete. El éxito de la guerra submarina.— En el Reichstag

Nauen.— Los datos definitivos acerca del resultado de la guerra submarina en el mes de Marzo arrojan un total de 450 buques mercantes con cinco millones 711 000 toneladas, las cuales 4 millones 370.000 son inglesas, representando un 25 por ciento de su flota total.

El Ministro del Interior ha dado cuenta en el Reichstag del resultado de la guerra submarina, demostrando que es imposible que Inglaterra soporte estos constantes hundimientos con una reposición insignificante.

La guerra ha encontrado resistencia para poder emplear el tonelaje de los submarinos, y en 1916, ha repuesto su flota mucho menos que en años anteriores. Las construcciones que ha ofrecido Norteamérica no valdrán de nada, porque cuando puedan utilizarse ya habrá terminado la guerra.

El Ministro señaló también las privaciones a que se ven sometidos los aliados en cuanto a cereales y otros artículos, afirmando que la guerra por hambre se ha vuelto contra quienes quisieron hacerla.

Al final del discurso el Ministro excitó a todos a conservar la sangre fría para llegar a la victoria final. Comunicados oficiales El alemán de anteaer dice que en los combates del día 28 murieron 6 000 ingleses y que prisionaron muchos, cogiendo 40 ametralladoras y destruyendo 10 autos blindados.

El francés, el italiano y el austríaco no señalan modificaciones ni hechos importantes. Otro empréstito Nauen.—El Reichstag ha acordado la emisión de un nuevo empréstito de guerra.

Mensaje del emperador de Austria Viena.—La prensa publica el mensaje que el emperador dirigió al Conde de Tisza y demás miembros del Gobierno húngaro, reiterándoles su confianza e invitándoles a seguir trabajando con la misma lealtad que hasta ahora.

Nombramiento París.—Ha sido nombrado Jefe de Estado Mayor el general Petain. La prensa aplaude el nombramiento, elogiando las cualidades del general.

Entre franceses y griegos Atenas.—En Corinto se suceden los incidentes entre franceses y griegos. El miércoles pasado dos marinos franceses fueron detenidos por la gendarmería griega.

Anteaer también fue detenida otra patrulla francesa. Téanse nuevos desórdenes. Madrid, 1 (5'30)

Actividad aérea Los distintos comunicados oficiales de la noche señalan, principalmente, gran actividad aérea. El francés dice que fueron derribados seis «taubes» del enemigo y averiados otros diez.

La actitud de Méjico Londres.—«The Times» dice que es posible que Méjico se alie con las potencias occidentales.

La cuestión de Irlanda.—El principio de nacionalidades Washington.—Más de 200 diputados, entre ellos el Presidente de la Cámara, han cabildeado a Lloyd George diciéndole que en América produciría gran satisfacción la resolución inmediata de la cuestión de Irlanda con arreglo al principio de nacionalidades sostenido por Wilson.

Comisión yanqui a Rusia Nueva York.—En la Comisión yanqui que irá a San Petersburgo figurarán un socialista y un laborista.

Joffre en Estados Unidos Washington.—El general Joffre se muestra satisfechísimo de la acogida que se le ha dispensado, diciendo que la traslada al ejército francés y que espera que en breve los yanquis combatirán al lado de sus compatriotas.

Desmintiendo una noticia El Sr. Burell nos manifestó que es falso que alguna potencia haya pedido a España bases navales y estaciones carboníferas.

Madrid, 2 (1'00) Buques hundidos Nauen.—Durante el pasado mes de Abril fueron hundidos por los submarinos buques que desplazaban, en total, 112 000 toneladas.

Entre los buques hundidos figuran los ingleses armados «Caithnos», «Golcoast», «Barton» y «Aurica», varios pesqueros franceses, los buques «Schel» y «Agles» y un velero portugués.

Además, fueron echados a pique muchos otros cuyos nombres no se han podido averiguar. Todos iban cargadísimo de mineral y de substancias.

En ruta de El Havre a Portsmouth hundimos un barco de 12 000 toneladas que iba custodiado por destroyers. Hicimos prisioneros de este barco el capitán y dos artilleros. Noticias suplementarias dicen que

también hemos hundidos a los barcos ingleses armados «Bowena», «Dransone», «Hall», «Stracna» (de este barco fueron hechos prisioneros el capitán y dos marineros), «Queen Mary», «Tonheard» y otros dos desconocidos, uno de ellos de 7.500 toneladas.

También fueron hundidos varios veleros, un remolcador y un vapor italiano. Además, el domingo último fueron hundidos doce barcos desconocidos, seis de ellos armados y uno cargado de municiones.

En el mar Glacial fué torpedeado un buque desconocido del tipo del barco inglés «Wellinton», que logró desaparecer en la obscuridad protegido por destroyers.

Parte oficial francés París.—(Torre Eiffel).—Se ha publicado el siguiente parte oficial: «Rechazamos un enérgico ataque del enemigo al puesto de Barrisis. Hay cañoneo en Troyon. Se han registrado encuentros de patrullas al Este de Hurteville. En la Champagne reina tranquilidad, habiendo organizado nuestras posiciones.

Hemos hecho 400 prisioneros. En el resto del frente hay calma». La prensa alemana y la guerra submarina Nauen.—Sobre el éxito de la guerra submarina, la Prensa alemana asegura que en el mes de Abril fueron hundidos más barcos que en los dos meses anteriores.

Comunicado oficial alemán Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde: «En las líneas de San Quintín se libran grandes combates. La ciudad sirve de blanco al fuego enemigo. La Catedral ha sido averiada. Hay cañoneo recíproco en ambas orillas del Aisne.

En algunos puntos es violentísimo. En Soissons y Reims rechazamos a los exploradores franceses, que penetraron en Berry au Bac. Al este de Courcy malogramos un ataque del enemigo. Derribamos 22 aparatos del adversario y 5 buques cautivos. En otros puntos ha habido algunas acciones sin importancia.

El discurso de Maura Madrid, 1.º (1'00) Lo que dice García Prieto Preguntado el señor García Prieto acerca del juicio que le merecía el discurso de Maura, contestó que no podía decir nada por ahora, en cuanto al fondo.

Respecto a la forma, la tachó de brillante. Dijonos que es inexacto que el Rey oyera el discurso por teléfono, añadiéndonos que ya ha sido remitido al Monarca.

Manifestaciones de Villanueva El Presidente del Congreso, señor Villanueva, ha declarado que Maura, en el momento presente, de acuerdo con la inmensa mayoría de españoles, ha proclamado una política de neutralidad, única que ahora es posible seguir.

Su discurso, ha dicho, ha sido categórico, principalmente en lo que atañe a política internacional. Comentarios del «Diario Universal» El «Diario Universal» dice, comentando el discurso de Maura: «Aplaudimos los discursos del Teatro Real y de Beranga; pero no aplaudimos el del domingo porque significa un retroceso, apareciendo Maura distanciada de una política que el mismo inició. El verá donde conducen esas contradicciones».

Madrid, 2 (1'00) Comentarios de la prensa francesa.—Lo que dice «L'Echo de Paris». París.—La prensa comenta el discurso de Maura. «L'Echo de Paris» dice: «No tratamos de que España abandone la neutralidad, de que intervenga en la lucha, ni la amenazamos tampoco para después de la guerra. El interés de los aliados exige que después de la lucha exista un equilibrio que no habrá si España estuviera descontenta. Desde la intervención de Estados Unidos en la guerra, ha quedado descartada toda idea de mediación de los neutrales, y ningún mediador podrá enriquecerse a costa de los demás. Cada nación sabe lo que le conviene».

El «Figaro». París.—El diario «Figaro», comentando el discurso, dice, entre otras cosas: «El discurso que ha pronunciado Maura en la plaza madrileña es un inconcebible monumento al desprecio y al rencor. El jefe del partido reaccionario español atacó a todo el mundo, incluso al Rey».

«La Victorie». París.—«La Victorie», órgano de Gustave Hervé, dice: «Del discurso de Maura resalta el odio que siente hacia las democracias inglesa, americana y francesa».

«L'Humanité». París.—Dice este diario que todos los partidos de España, a excepción del carlista, están en discordia con Maura en cuanto a política exterior.

Y añade: «Reduce el valor del discurso del hecho de ser él el autor de la represión de 1909. Maura es un poder caído y los germanófilos no le levantarán».

### Declaraciones de Mella

Madrid, 1 (5'30) Sobre el discurso de Maura.—Distintas apreciaciones del leader jaimista.—No guerraremos más que por nuestra independencia

Bilbao.—El señor Vázquez de Mella, juzgando el discurso de Maura, lo ha calificado de egregio entendimiento del patriotismo, sobre todo en lo que atañe a la manifestación de nuestro derecho a ejercer plena soberanía en Gibraltar y en las costas de Marruecos que hoy detenta Inglaterra.

Esta plena soberanía, ha dicho, es la clave de la política internacional española. Sólo guerraremos por nuestra independencia, si se nos ocupasen por la fuerza las bases navales; en caso contrario, arrastraríamos al gobernante que quisiera llevarnos a la lucha.

Si se dan milines intervencionistas, yo los daré neutralistas, y si se reúne el Parlamento, iré a él a defender las mismas teorías que he defendido en la plaza pública.

Romanos, Melquiades Alvarez y Lerroux quieren que, si pierden los aliados, corramos la misma suerte que ellos; pero eso no será.

El horizonte se despejará en Mayo. La última tentativa intervencionista ha sufrido el mismo fracaso que la ofensiva de los aliados en Arras.

En cuanto a las orientaciones de Maura en política interior, aplaudo que haya pedido un cambio de régimen. Hay que reconocer que en la vida de España se ha operado un cambio radical. Actualmente gira alrededor de tres movimientos, que son: el regionalista, que pide la fórmula federativa en la unidad de la patria; el social, que se refiere al movimiento cooperativo de la agricultura y de la industria; y el de la reacción religiosa, que se ha hecho muy visible, a causa de la guerra, en las naciones en que imperaba el jacobinismo.

La política futura, terminó diciendo el señor Mella, se adaptará a estos tres movimientos, desapareciendo así el oligarquismo.

La Bolsa Madrid, 2 (1'00) Cotización de ayer

Interior contado	75'60
Amortizable 5 por 100	93'00
Amortizable nuevo	85'00
Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	281'00
Francos	79'00
Libras	21'47
Exterior	82'80

### El 1.º y el 2 de Mayo en Madrid

Madrid, 2 (1'00) El 1.º de Mayo.—Manifestación obrera.—Habla García Prieto.—Palabras del concejal Besteiro

Se celebró ayer en orden completo la manifestación obrera, llevándose los estandartes enlutados en atención a la guerra. Una comisión entregó al Sr. García Prieto las conclusiones.

El jefe del Gobierno les dijo que haría lo posible para satisfacer sus aspiraciones, para abaratar las substancias y para facilitar trabajo, a cuyo fin en las Cortes se votará un crédito extraordinario para obras.

Después de la manifestación obrera el concejal Sr. Besteiro habló desde uno de los balcones de la Casa del Pueblo, diciendo, entre otras cosas: «Ya sabéis que se acordó la huelga general sin plazo fijo. Pues bien; éste ya está acordado».

El 2 de Mayo.—Corona.—Procesión.—En el cementerio de la Moncloa.—Misa

Los niños de las escuelas han depositado una corona de flores al pie del monumento al 2 de Mayo. Por la tarde salió de la iglesia de San Antonio de la Florida la procesión de la Congregación, dirigiéndose al cementerio de la Moncloa, donde se cantaron varios responsos.

Los círculos militares y representaciones asistirán hoy a la misa que se celebra en sufragio de las víctimas.

### Política

Madrid, 2 (1'00) Manifestaciones de García Prieto Hablando con el jefe del Gobierno, éste nos manifestó que S. M. el Rey había firmado ya la combinación de altos cargos, confirmando también la noticia de que a fin de este mes se reabrirán las Cámaras.

Nos añadió que le había visitado una comisión de Melilla para hablarle sobre transportes. Disolución de la Junta de Subsistencias.—El trigo

La «Gaceta» publica el decreto de disolución de la Junta de Subsistencias, autorizando al Director de Aduanas para adquirir trigo del extranjero. La Presidencia del Senado el Gobierno del Banco y el Ministerio de Gracia y Justicia

En los círculos políticos se aseguraba que en breve será nombrado Presidente del Senado don Amós Salvador, pasando a Gobernador del Banco de España

el señor Ruiz Valarino y sustituyendo a éste en el Ministerio de Gracia y Justicia don Luis Silveira.

Habla el Subsecretario de Gobernación.—Varios asuntos

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos hizo, en nombre del señor Burell, las siguientes declaraciones: «La reunión de las Cortes no obedecerá a la cuestión internacional ni habrá sesiones secretas.

Se han constituido las Diputaciones. Reina absoluta tranquilidad en todas partes, incluso en Vizcaya. Con motivo del manifiesto reformista, varios significados mineros asturianos han escrito a don Melquiades Alvarez separándose de él.

Para asuntos políticos ha marchado don Melquiades a Oviedo. El Consejo de Instrucción

El Ministro del ramo, señor Francos Rodríguez, presidió el Consejo de Instrucción en pleno. Asistieron todos los miembros, incluso el nuevo Obispo de Madrid, al que Grouzard dió la bienvenida.

El Ministro ofreció suprimir las leyes contradictorias y expresó su propósito de que todos, incluso los Catedráticos, cumplan estrictamente con sus obligaciones. Los transportes

El Ministro de Fomento ha dictado una disposición regulando el tráfico ferroviario. El señor de Rosales estudia el movimiento de cabotaje.

En breve se terminará el cuadro de la nueva marcha de trenes naranjeros, descomponiéndose los ferrocarriles. Conferencia

S. M. el Rey y el Alcalde de Madrid conferenciaron largamente. Comentarios En el Congreso se afirmaba que la apertura de las Cortes obedece al deseo del Gobierno de ventilar el pleito Romanos y afianzarse en el Poder.

Avelino Montero, disgustado.—Dimisión Se dice que García Prieto ofreció una cartera a don Avelino Montero y que compromisos de última hora le impidieron cumplir el ofrecimiento.

El señor Montero, disgustado, ha dimisionado de su cargo de Fiscal del Supremo. Recepción

En el Ministerio de Estado se celebró ayer una recepción diplomática, concurriendo todos los embajadores acreditados. La exportación de papel.—Una petición

El Presidente de la Asociación Española de Librería ha visitado al Subsecretario de Hacienda a fin de que pida al Gobierno que prohíba la exportación de papel.

De lo contrario, expresó, los editores tendrán que darse de baja en la contribución y cerrar los establecimientos, quedando así en la miseria muchos miles de familias. El gabán de Burell

El gabán que robaron al señor Burell en el Ayuntamiento ha sido hallado por la policía en una casa de préstamos, empeñado en 25 pesetas. Consejo de Ministros

Madrid, 1.º (1'00) A la entrada Manifestaciones de los Ministros

Se celebró en la Presidencia el anuncio Consejo de Ministros, presidido por el señor García Prieto. Interrogados por los periodistas, los Ministros nos hicieron las siguientes declaraciones:

El señor Francos Rodríguez nos dijo que venía de visitar la Biblioteca Nacional, y que, antes de marchar a Sevilla, conferenciará con el señor Dato y con el Presidente del Consejo de Ciencias. El señor García Prieto nos manifestó que estuvo en la embajada de Italia y que luego conferenció con el encargado de Negocios inglés.

El señor Miranda estimó prematuro que el Rey vaya ahora a Cartagena a visitar el submarino «Isaac Peral». El señor Burell nos dijo que en el Consejo trataría de las substancias. A la salida

La reapertura de las Cortes.—La exportación de hierros y de otros metales.—Los transportes y las substancias.—Dimisiones.—Combinación de altos cargos.—Otras noticias.

A la salida del Consejo, que terminó cerca de las nueve, los Ministros nos enteraron de los asuntos tratados. El señor García Prieto nos manifestó que cree que las Cortes se reabrirán el día 25 de Mayo, para lo cual se le otorgó un voto de confianza.

Nos añadió que se habían aprobado varios expedientes y que no habían tratado aún del nombramiento de Presidente del Senado. Nos dijo también que había recibido tres dimisiones para facilitar la combinación, siendo los dimisiones los señores Montero, Zorita y Alvarez Mendoza.

Se han firmado, nos dijo, los siguientes nombramientos: Para Subsecretario de Gobernación, el señor Belandier; para Director de Contribuciones, el señor Benítez Lugo; para Jefe de administración local, don Manuel Gullón; para Fiscal del Supremo, el señor Garnica; para Director de Correos, el señor Revérter Gomis; para Director de Obras Públicas, el señor D'Angelo; para Director de Agricultura, el barón de Velasco; para la Dirección de Registros, el señor Rosado Gil; para Fiscal del Tribunal de Cuentas, el señor Borbolla (hijo); para Comisario del Canal de Isabel II, don Vicente Santamaría de Paredes.

El señor Burell nos anunció la llegada a Barcelona de los vapores «Triana» y «San Juan», el cual creíase había sido torpedeado.

Aludiendo a la reapertura de las Cortes nos dijo el señor Burell que cree tendrá lugar en breve, pues es preciso una nueva labor, debido a que la actual no sirve.

Nos añadió que se ha publicado en la «Gaceta» la prohibición temporal de la exportación de hierros y otros metales, obedeciendo esta disposición a la petición hecha por las federaciones metalúrgicas de Madrid y Barcelona.

El señor Francos Rodríguez nos dijo que habían tratado de las cuestiones vitales de transportes y substancias, acordándose únicamente abrir las Cortes en el mes de Mayo. La fecha exacta se fijará en breve.

### De Roma

Madrid, 1.º (1'00) Nombramiento Roma.—Ha sido nombrado Intendente de Bolivia Monseñor Caroli, actualmente Obispo del Canadá. Beatificación

Roma.—Se ha celebrado con gran solemnidad la beatificación del Padre José Otolengo, fundador de la Casa de la Divina Providencia, de Turín. S. S. el Papa bajó a la Silla gestatoria rodeado de la Corte pontificia y seguido de 24 Cardenales y 30 Obispos.

El número de fieles pasaba de 50 000. Después Su Santidad el Papa dió la bendición a todos. Firma regia

Madrid, 1 (1'00) De Gracia y Justicia El Ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, ha puesto a la regia firma los siguientes nombramientos:

Arcecano de Toledo don Juan Antonio Pauli; Arcipreste de Cádiz don Luciano Mateos; id. de Sevilla don Francisco Guerrero; Magistrado de Barcelona don Miguel Sánchez; id. de Sevilla, don Julio Torres; id. de Palma don Cayetano Masas.

### Noticias varias

Madrid, 1 (1'00) Maniobras militares Ha cumplimentado al Rey el general Marina, que se halla muy satisfecho de la ofensiva simulada sobre Tinto que realizaron las tropas de esta guarnición.

Se trata del traslado de un batallón al sitio requerido por un supuesto táctico. Se realizan, además, otras maniobras, algunas de las cuales las presenciará probablemente el Rey. Complimentando al Monarca

Cumplimentando a S. M. el Rey los generales Miranda y Alfau y el Duque de Tovar. Primera comunión de Infantes

Este mes de Mayo comulgarán por primera vez los Infantes don Jaime y doña Beatriz. Visitas

El Ministro de Instrucción Pública ha visitado la Escuela Superior del Magisterio, las Normales y el Colegio de sordomudos, mostrándose satisfechísimo de su funcionamiento. Madrid, 2 (1'00) Jura de la bandera

El Capitán general de Madrid ha ordenado que hoy juren la bandera en sus cuarteles las reclutas que de ban hacerlo, prescindiendo de las disposiciones legales. Las guarniciones de Badajoz, Segovia y Guadalajara jurarán el primer domingo de Mayo, y la de Cáceres el jueves siguiente. Prensa Asociada

NOTA.—A la hora de cerrar la presente edición no hemos recibido la conferencia que tenemos abonada a las 5'30 de la mañana.

### DESDE BARCELONA

Notas catalanas Barcelona, 1 (5'30) Concursos de música francesa

Para preparar unos conciertos de música francesa que se celebrarán en el «Palau de la Música Catalana» ha llegado de París el notable músico Hasemans. La cogida de Hipólito

El novillero sevillano Hipólito, cogido en la novillada de anteaer, mejoró dentro de su gravedad. El discurso de Maura

Se han dirigido muchísimas felicitaciones a Maura por el discurso que pronunció el domingo. Los elementos intervencionistas lo censuran.

Las próximas elecciones municipales Una comisión de liberales marchó a Madrid para conferenciar con Romanos acerca de las próximas elecciones municipales. El Gobernador

Es probable que mañana saiga para Madrid el Gobernador civil, señor Morote. El 1.º de Mayo

La mayoría de obreros de los distintos oficios holgarán hoy, con motivo de la fiesta del trabajo.

El «African Prince». Continúa embarrancado este buque inglés en la desembocadura del Ebro, habiendo salido dos vapores para prestarle auxilio.

Cacería El Marqués de Mariano obsequió con una cacería al Marqués de Valdeiglesias, asistiendo varios periodistas. Funciones teatrales

Hoy Rosario Pino celebra en el Romea una función dedicada a los periodistas. —En el Teatro Pompeya se ha representado la obra «Intereses creados», traducida al alemán. Barcelona, 2 (3'50) El 1.º de Mayo

Con motivo de ser el primero de Mayo ayer holgaron la mayoría de oficios. Los obreros se reunieron en sus respectivos domicilios sociales, donde se celebraron fiestas.

El mal tiempo hizo que los obreros no acudieran a las montañas vecinas, con el fin de pasar en ellas el día. No hubo ni mítines, ni manifestaciones, ni entrega de conclusiones a las autoridades, porque los obreros de aquí consideran tales actos como completamente inútiles. 20.000 extranjeros

Anoche el número de extranjeros inscritos en el registro del Gobierno civil pasaba de veinte mil. El subsecretario de Instrucción Pública

Se halla en Barcelona el subsecretario de Instrucción Pública, don Natalio Ribas. El viejo obedece a tener que asistir al bautizo de su primer nieto. ¿Un combate?

Desde las costas de Villanueva oyeron algunos cañonazos, viendo, además, fogonazos. Se creyó que algún buque que había sido torpedeado, se defendía trabando combate con el submarino. La jura de la bandera

El próximo domingo se celebrará en esta ciudad la jura de la bandera. Buque puesto a flote

Se ha logrado poner a flote al vapor inglés «African Prince», que embarrancó en la desembocadura del Ebro. Beatificaciones

Atendiendo a ruegos del Papa, el Obispo de Barcelona se quedará en Roma para asistir a la beatificación del Padre Pignatelli. También asistirá el Dr. Reig a la beatificación de Sor Ana de la Encarnación, que fué secretaria de Santa Teresa de Jesús. Palou Gari

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto o por medida. Vendese en sus conocidos frascos.

### Lámparas arañas y aparatos

Últimas creaciones EL ÁGUILA—BROSSA, 30

### Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca GRAMÓFONO

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto. Pídanse audiciones

### ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

### DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

